
 

 1 مقدمة في السلاسل الزمنية 

 

 

 مفاهيم أساسية
 

 تعريف :

السلسلة الزمنية هي مجموعة من المشاهدات مرتبة وفق حدوثها في الزمن كالسنين أو 
الفصول أو الأشهر أو الأيام أو أية وحدة زمنية . فهي بذلك عبارة عن سجل تاريخي يتم اعتماده 

 لبناء التوقعات المستقبلية .
 

 رسم السلسلة الزمنية :

المشاهدات للسلسلة أزواجاً مرتبة فإنه يمكن تمثيلها بيانياً بنقط في لما كانت مجموعة 
المستوى البياني بحيث يمثل المحور الأفقي الزمن والمحور الرأسي يمثل قيم المشاهدات التي 

 وقعت خلال الزمن .
 

 :1تطبيق 
 الجدول التالي يمثل أرباح إحدى الشركات بآلاف الريالات :

 

 1996 1995 1994 1993 1992 السنة

 13.53 13.29 12.82 12.12 11.87 الأرباح

 2001 2000 1999 1998 1997 السنة

 14.86 14.84 14.22 14.48 14.07 الأرباح

 
 مثل هذه السلسة بيانياً .

 الحل 
  Lineنختار   Graphsندخل البيانات ثم من قائمة    spssباستخدام برنامج 

 
 فيكون الرسم كما بالشكل 



 

 2 مقدمة في السلاسل الزمنية 

YEAR, not periodic
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 مكونات السلسلة الزمنية :

تتعرررأ أس سلسررلة زمنيررة لنرروعين مررن الت يرررات وهررذه . الت يرررات يطلررق عليهررا عناصررر 
 السلسلة .
 

 أولاً : الت يرات المنتظمة : 

هرري الت يرررات الترري يتكرررر ظهورهررا فرري السلسررلة فرري مواةررت ذات صررفات محررددة وتشررمل 
 يرات الموسمية والت يرات الدورية .الاتجاه العام والت 

: وهو العنصر الذس يقصد به الحركرة المنتظمرة للسلسرلة عبرر فتررة زمنيرة طويلرة  الاتجاه العام .1
نسبياً . ويقال إن الاتجاه العام للسلسلة موجبٌ إذا كان الاتجاه نحو التزايد بمررور الرزمن ويقرال 

 مرور الزمن .ب صإن الاتجاه العام سالب إذا اتجهت نحو التناق
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YEAR, not periodic
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 سلسلة زمنية ذات اتجاه عام موجب

 

 

 

 

YEAR, not periodic
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 سلسلة زمنية ذات اتجاه عام موجب

 
 
 
 
 



 

 4 مقدمة في السلاسل الزمنية 

: هري التررم تمثرل الت يرررات المنتظمررة القصريرة الأجررل والتري تحرردث خررلال الت يررات الموسررمية  .2
طولها عن السنة ، فقد تكرون أسربوعية أو شرهرية أو فصرلية  دواحدة التي لا يزيالفترة الزمنية ال

. 
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 سلسلة زمنية تمثل الت يرات الموسمية
 

 

 
 
 

: هرري التررم تمثررل الت يرررات الترري تطرررأ علررم قرريم السلسررلة الزمنيررة بصررورة  الت يرررات الدوريررة .3
نة . وتتكررون مررن دوال تشرربه دوال الجيررب وجيررب التمررام ولكررن منتظمررة ويزيررد أمرردها عررن السرر
 بؤطوال وسعات مختلفة .
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YEAR, not periodic
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 سلسلة زمنية تمثل الت يرات الدورية
 

 
 

 ثانياً : الت يرات غير لمنتظمة ) العرةية ( :
لتنبإ بهرا . ومرن أمثلتهرا مرا تشمل الت يرات العرةية أو الفجائية التي تحدث فجائية لا يمكن ا

 يحدث للنشاط الاقتصادس في بلد ما بسبب الزلازل أو الحروب غير المتوقعة .
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YEAR, not periodic
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 سلسلة زمنية تحتوس علم ت يرات فجائية

 

 
 تحليل السلسلة إلم مكوناتها الرئيسية : 

يمثررل السلسرلة المعطرراة . وقررد طررور  يتطلرب تحليررل السلسررلة الزمنيررة صرياغة نمرروذ  رياةرري
الأخصررائيون عرردة نمرراذ  رياةررية تررربط بررين قرريم المشرراهدات ، وقرريم المركبررات المختلفررة للسلسررلة 
الزمنية . وقبل أن نذكر بعأ هذه النماذ  سنتفق علم استخدام الرموز التاليرة فري السلسرلة الزمنيرة 

ليدل علم المركبة الفصلية ) الموسرمية (    Sز ليدل علم الاتجاه العام ، والرم   T. يستخدم الرمز 
ليدل علرم الت يررات العرةرية . ومرن أبررز    Iليدل علم المركبة الدورية ، والرمز    C، والرمز 

 النماذ  الرياةية التي تصف السلسلة الزمنية هي  النموذ  الةربي والنموذ  الجمعي.
 

 
 

 النموذ  الةربي والنموذ  الجمعي
 

 ربي :النموذ  الة .1

هو النموذ  الذس يفترأ أن قيمة الظاهرة ) المشاهدة ( عند أس نقطة زمنية يساوس حاصرل 
 ةرب المركبات الأربعة أس أن 

Y= T . S . C . I 

معطراة أو    S , C , Iويستعمل هرذا النمروذ  غالبراً فري الحرالات التري تكرون فيهرا المركبرات

هري نفر  وحردات    Tكرون وحردات قيرا  مطلوبة علرم صرورة نسرب مئويرة ،وذلرك مرن أجرل أن ت

 .  Yقيا  
ومن صفات النموذ  أنه يستخدم في الحالات التي يمكن أن نفرأ فيها أن المركبات الأربت 

 يإثر  بعةها فم بعأ علم الرغم من أن مصادر حدوثها تكون مختلفة.



 

 7 مقدمة في السلاسل الزمنية 

لعة ومررن أمثلررة السلاسررل الترري يصررلو لهررا النمرروذ  الةررربي سلسررلة كميررات المبيعررات مررن سرر
 معينة ، لأنه يبدو أن هناك تؤثيرًا واةحاً للمركبات فيما بينها .

 
 النموذ  الجمعي : .2

حيث يفترأ أن قيمة الظاهرة ) المشاهدة ( في أس نقطة زمنية هي حاصل جمرت المركبرات 
 الأربعة أس أن 

Y = T+ S + C + I  

بهة وتشرابه وحردة قيرا  ويستعمل هذا النموذ  إذا فرةنا أن وحدة قيا  جميت المركبات متشرا
 ،ويحدث ذلك أيةاً عندما نريد أن نقدر قيم المركبات لا نسبها .  Yالمشاهدات 

وعند استعمال هذا النموذ  يجب أن يكون بالإمكان فرأ أن جميرت المركبرات مسرتقل بعةرها 
 فم حدوث المركبات الأخرى . رعن بعأ ، بمعنم أن حدوث إحداها لا يإث

 أن يكون مجموع قيم المركبة الفصلية علم مدار السنة مساويا صفراً. وفي هذا النموذ  يجب
 

 :  2تطبيق 
 بالألف 1420إلم  1407أعداد الحجا  في الفترة من  لالجدول التالي يمث        

 

 1414 1413 1412 1411 1410 1409 1408 1407 السنة

 2012 1943 1950 2080 1899 1628 1456 1558 العدد 

 1421 1420 1419 1418 1417 1416 1415 السنة

 1467 1380 1619 1601 1590 1665 2502 العدد 

 
 حلل هذه السلسلة حسب المركبات المإثرة فيها.

 الحل : 
 نمثل السلسلة بيانيا كما بالرسم 

DATE.  FORMAT:  "YYYY"
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 8 مقدمة في السلاسل الزمنية 

للاتجرراه العررام  يتةررو مررن ملاحظررة المشرراهدات والشرركل البيرراني أن هررذه السلسررلة تتعرررأ
 والت يرات الدورية والت يرات العرةية. 

كمررا أننررا نلاحررظ أن المركبررة الفصررلية غيررر موجررودة حيررث أن أعررداد الحجررا  تعطررم سررنويا. 
 .    Sعلم المركبة  سومعنم هذا أن النموذ  الذس يمثل هذه السلسلة لا يحتو

 
 

 

 

  1تمرين تطبيقي رقم  
 

بت سنوية ) بآلاف الريالات ( لشركة الملاب  الجاهزة الجدول التالي يوةو المبيعات ر
   2002،  2001،   2000لسنوات 

 السنة
 الربت

2000 2001 2002 

 300 300 250 الأول

 200 250 250 الثاني

 400 250 230 الثالث

 420 400 400 الرابت

 
 مثل السلسلة بيانياً وحللها إلم مركباتها المختلفة .

 

 امتحليل الاتجاه الع
 

يتم تحديد الاتجاه العام لأس ظاهرة بطرق كثيرة ، ومن أهرم الطررق التري نسرتخدمها فري هرذا 
 المجال هي :

 
 طريقة المربعات الص رى :

نسرتخدم الرزمن يمكن تقدير الاتجاه العام للسلسلة الزمنية بطريقة المربعات الص رى ، بحيرث 
معادلرة الانحردار للتنبرإ عرن قريم  كرن اسرتخدامكمت يرر ترابت ، ويم   Yوقريم السلسرلة   Xكمت يرر مسرتقل

 مستقبلية لهذه السلسلة .
 وهناك أنواع عديدة من معادلات الاتجاه العام منها .

  
 أولاً : الاتجاه العام الخطي  

إذا كانت الظاهرة تزيد أو ) تنقص ( بمقدار ثابت كل فتررة زمنيرة فرإن معادلرة الاتجراه العرام  
 أس أن معادلته هي   تكون علم صورة خط مستقيم

xbay ˆˆˆ  

 هو الجزء المقطوع من المحور الرأسي   âحيث 

          b̂  ميل خط الاتجاه 

           ŷ قيمة الظاهرة الاتجاهية 

            x الزمن ) تبدأ بالواحد  لأول فترة ثم اثنين للفترة الثانية وهكذا ..........(  دليل 
 ملاحظة :
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لي  ملزماً إذ يمكن الابتداء مرن صرفر ثرم   1,2,3إن إعطاء ترقيم متسلسل للزمن علم النحو 

 واحد وهكذا . 
 وتكون 









22
ˆ

xnx

yxnxy
b

 

 و

xbya ˆˆ   

يمكررن اسررتخدام معادلررة الاتجرراه العررام فرري التنبررإ بررالقيم المسررتقبلية   â  ،b̂بعررد تقرردير  
 في المعادلة   Xللظاهرة وذلك بالتعويأ عن قيم  

xbay ˆˆˆ  

 : 3تطبيق 

 
 هـ .1416 – 1447ن الجدول التالي يوةو عدد السيارات التي نقلت الحجا  في السنوات م       

 

 1411 1410 1409 1408 1407 السنة

 94355 124108 92234 88460 98017 عدد السيارات

 1416 1415 1414 1413 1412 السنة

 122991 145973 117724 114732 122521 عدد السيارات

 
 المطلوب :

 إيجاد معادلة خط الاتجاه العام. - 1
 ة للقيم السابقة .أوجد القيمة الاتجاهية المناظر - 2

 
 الحل :

 كما يلي :    â  ،b̂لإيجاد معادلة الاتجاه العام  نحسب  
 ابتداء من العدد واحد بشكل متسلسل وبزيادة واحد في كل مرة .  Xنعرف الزمن  – 1
تمثرل عردد   Yحيرث   SPSSفري صرفحة البيانرات لبرنرامج    Yو   Xنردخل المت يررين  – 2

 السيارات .
 .  Linearومنها نختار   Regressionنختار    Analyzeمن قائمة    – 3
لتخررزين القرريم الاتجاهيررة فرري   Saveنحرردد المت يررر التررابت والمت يررر المسررتقل ونةرر ط علررم  - 4

 صفحة البيانات فيكون الناتج كما يلي :



 

 14 مقدمة في السلاسل الزمنية 

  
 

 من النتائج السابقة يتةو لنا التالي :
 معادلة الاتجاه العام هي   - 1

 

xy 818.457486950ˆ   

  3المناظرة لكل قيمة كما بالجدول عمود   Tالقيم الاتجاهية  - 2

 
 : 4تطبيق 

 ؟ 1420من التطبيق الثالث ما هي عدد السيارات المقدرة لعام 

 الحل : 

فري المعادلرة الاتجاهيرة  14xنعروأ عرن   1420لإيجاد عدد السيارات المقدرة لعرام 

ˆ150997فتكون                  y 

 
 

Coefficientsa

86950.000 8699.598 9.995 .000

4574.818 1402.067 .756 3.263 .011

(Constant)

X

Model

1

B Std. Error

Unstandardi zed

Coefficients

Beta

Standardized

Coefficients

t Sig.

Dependent Variable: Ya. 
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 ( 2تمرين تطبيقي رقم )

 
 1986الجدول الآتي يوةو واردات المملكة العربية السعودية برالمليون   فري الفتررة مرن 

 م  1995 –

 

 1990 1989 1988 1987 1986 السنوات

 90282 79278 81607 75313 70780 القيمة

 1995 1994 1993 1992 1991 السنوات

 105187 87192 105616 124606 108934 القيمة

 

 المطلوب :
 

 إيجاد معادلة خط الاتجاه العام لسلسلة قيم الواردات . - 1
 أوجد القيمة الاتجاهية المناظرة للقيم السابقة . – 2
 المقدرة ؟  1998ما هي قيمة الواردات لعام  – 3

 

  الاتجاه العام غير الخطي : يا  ثان
قد نواجه حالات م ايرة للاتجاه الخطي عند وصرف الت يررات للسلسرلة بحيرث لا يمكرن معهرا 
اسررتخدام معادلررة الاتجرراه الخطرري خاصررة مررت الظررواهر الاقتصررادية الترري تتصررف بررالت ير علررم الأمررد 

 اه . ومن أهم هذه الطرقالطويل ، حينئذ نستخدم معادلة غير خطية مناسبة لقيا  منحنم الاتج
 
 معادلة الاتجاه العام الآسي :   – 1

إذا كانت الظاهرة تزيد ) أو تنقص ( بمعدل ثابرت كرل فتررة زمنيرة فران معادلرة الاتجراه العرام 
 تؤخذ الشكل 

xbay ˆˆˆ   

 

baوللحصول علم   نؤخذ لوغاريتم الطرفين فتصبو المعادلة ˆ,ˆ

bxay ˆlogˆlogˆlog  

 

baوبنف  الأسلوب السابق نقدر   ˆlog,ˆlog ومن ثم نوجد ba ˆ,ˆ 
 ونحصل علم معادلة الاتجاه الآسية التي يمكن استخدامها في التنبإ 

 
 معادلة الاتجاه التربيعي  : – 2

قرة منحنيرة مرن الدرجرة الثانيرة مرثلًا ) إذا دل التمثيل البيراني للسلسرلة البيانيرة علرم وجرود علا
قطعاً مكافئاً ( ، فإن معادلة الاتجراه العرام تكرون علرم صرورة معادلرة مرن الدرجرة الثانيرة فري مت يرر 

 واحد وتؤخذ الصورة التالية

2ˆˆˆˆ xcxbay    
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abcوباسررتخدام طريقررة المربعررات الصرر رى نقرردر  كررلا مررن   أ فرري وبررالتعوي ,,

فري التنبرإ برالقيم المسرتقبلية  االمعادلة السابقة نحصل علم معادلة الاتجاه العرام التري يمكرن اسرتخدامه
 للظاهرة .

 :  5تطبيق 
 

الجرردول التررالي أعررداد المسررافرين بواسررطة إحرردى شررركات الطيررران العالميررة خررلال السررنوات 
 مقدرة بالألف .  2001– 1991

 

 1996 1995 1994 1993 1992 1991 السنة

 310 300 240 260 250 210 عدد المسافرين

  2001 2000 1999 1998 1997 السنة

  560 530 470 380 330 عدد المسافرين

 
 

 المطلوب : 
 المسافرين . دارسم سلسلة أعدا – 1
 حدد النموذ  الملائم لإيجاد معادلة الاتجاه العام . – 2
 إيجاد معادلة خط الاتجاه العام  . - 3
 أوجد القيمة الاتجاهية المناظرة للقيم السابقة . – 4
 ؟2003ما هي أعداد المسافرين المقدرة لعام  – 5

 
 الحل : 

 : ينرسم السلسلة كالآت – 1
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ملائمراً وأن الشركل يروحي بإمكانيرة  نواةو من هذا الشكل أن خط الاتجراه المسرتقيم لا يكرو - 2

 خدام النموذ  الآتم .است

xbay ˆˆˆ   

 وبؤخذ لوغاريتم الطرفين تصبو المعادلة 

bxay ˆlogˆlogˆlog   

yyنفرأ أن   ˆlog1     وaa ˆlog1  وbb ˆlog1  

xbayفتصبو المعادلة علم الصورة             111  

  ba,11   ي معادلة لوغاريتمية خطية تمكننا من استخدام طريقة المربعرات الصر رى لحسرابوه

 1yونةرت صري ة    Computeنخترار    Transformنردخل البيانرات كمرا سربق ثرم مرن قائمرة 

 :في العمود الثالث كما بالشكل 1y،فيتم حساب 

 

 
 

 كما سبق فيكون الناتج : 1yنوجد معادلة الانحدار لـ 

 
 

Coefficientsa

2.267 .023 98.387 .000

4.225E-02 .003 .972 12.435 .000

(Constant)

X

Model
1

B Std.  Error

Unstandardized

Coeff icients

Beta

Standardized

Coeff icients

t Sig.

Dependent Variable: Y1a. 
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267.2,.04225من النتائج نلاحظ أن  - 3 11  ba      

 ومنه تكون 

927.1841010ˆ 267.21 
a

a  

 

1022.11010ˆ 04225.1 
b

b  

 وتكون  المعادلة الاتجاهية هي
xy )1022.1(927.184ˆ   

 كما بالعمود الرابت بالشكل التالي : 1yوتكون القيم الاتجاهية المناظرة لـ 

 

 
 
كمرا سربق    Computeنسرتخدم إجرراء  yولحساب القيم الاتجاهيه المناظرة لكل قيمة لرـ  - 4

 فيكون الناتج في العمود الخام  كما بالشكل : 
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 13xنعوأ في المعادلة عن   2003يجاد أعداد المسافرين  المقدرة لعام ولإ – 5
    655فيكون العدد المقدر هو         

 

 ( 3تمرين تطبيقي رقم ) 
 

السنوات لالجدول التالي يوةو كمية المبيعات لإحدى الشركات السعودية خلا   
 مقدرة بالمليون .  2001 – 1978 

 

 1985 1984 1983 1982 1981 1980 1979 1978 السنة

 28.7 25 22.7 17.4 15.1 13.1 12.9 12.2 كمية المبيعات

 1993 1992 1991 1990 1989 1988 1987 1986 السنة

 52 51.6 50.5 44.4 44.8 41.7 38 32.5 كمية المبيعات

 2001 2000 1999 1998 1997 1996 1995 1994 السنة

 142.3 134.4 118.7 97.8 83.6 72.1 63.2 55.3 كمية المبيعات

 
 

 المطلوب : 
 ارسم السلسلة  – 1
 حدد النموذ  الملائم لإيجاد معادلة الاتجاه العام . – 2
 إيجاد معادلة خط الاتجاه العام  . - 3
 أوجد القيمة الاتجاهية المناظرة للقيم السابقة . – 4
 ؟2003ما هي كمية المبيعات  المقدرة لعام  – 5
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 تحليل التغير الموسمي
 

تتركز أهمية دراسة الت يرات الموسمية فري كرل مرن تخلريص البيانرات مرن أثرر الموسرم وفري 
التنبإ . وهناك عدة طرق لتقردير المركبرة الموسرمية )الفصرلية ( . سرنكتفي برذكر واحردة منهرا والتري 

 الموسمي . تسمم النسبة إلم الاتجاه العام وتعتمد هذه الطريقة علم حساب الدليل
 

 تعريف الدليل الموسمي : 
نسبة مئوية توةو أثرر الموسرم فرم الظراهرة محرل الدراسرة فرإذا كران الردليل الموسرمي لأحرد 

وإذا كران الردليل   % 2يدل علم أن هذا الموسم يإدس إلم نقص قيم الظراهرة بنسربة  % 98المواسم 
 .   % 5م بنسبة دل ذلك علم أن الظاهرة تزيد في هذا الموس  % 105الموسمي 

 
 خطوات حساب الدليل الموسمي  : 

 

 ارسم السلسلة الزمنية ومن خلال الرسم نحدد معادلة الاتجاه العام المناسبة . -1
   Xأوجررد معادلررة خررط الاتجرراه العررام باسررتخدام طريقررة المربعررات الصرر رى مررت أخررذ قرريم  – 2

 موسمياً .
 معادلة خط الاتجاه العام في    Xكون القيم الاتجاهية بالتعويأ عن  – 3

)100(كون النسب الموسمية لكل موسم =  – 4
ŷ

y
 

 . imكون متوسط النسب الموسمية لكل موسم عبر السنوات وليكن  – 5
 احسب الدليل الموسمي من المعادلة  – 6

الدليل الموسمي =                            
m

m

m
s

i

i
i 100



 

 الدليل الموسمي لكل موسم . isعدد المواسم ،  mحيث 

 
 : 6تطبيق 

البيانات التالية توةو المبيعات ربت السنوية ) بالمليون   ( لإحدى شركات المياه ال ازية 
  2001،   2000،  1999لسنوات 

 

 السنة
 الربت

1999 2000 2001 

 13 12 10 الأول

 25 30 20 الثاني

 70 80 50 الثالث

 40 30 20 الرابت

 
 المطلوب :

 حساب الدليل الموسمي لكل فصل .
 الحل :
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كما سبق فيكون   SPSSنكون  معادلة الاتجاه العام  بافتراأ أنها خطية باستخدام برنامج  - 1

 الناتج :

 
 هي  ومنها يتةو لنا أن معادلة الاتجاه العام

xy 357.2015.18ˆ   

 . 3المناظرة لكل قيمة كما بالعمود   Tنحسب القيم الاتجاهية  – 2

نحسب النسبة الموسمية لكل فصل  – 3

)100(
ŷ

y
q 

وذلك من البرنامج  
 فتظهر في العمود الرابت كما بالشكل :  Computeباستخدام 

 
 

 
 
 

 لكل فصل : نحسب متوسطات النسب الموسمية – 4

 
 متوسط النسب الموسمية للفصل الأول . 

Coefficientsa

18.015 13.638 1.321 .216

2.357 1.853 .373 1.272 .232

(Constant)

X

Model
1

B Std. Error

Unstandardized

Coefficients

Beta

Standardized

Coefficients

t Sig.

Dependent Variable: Ya. 
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  8.40
3

14.3327.4009.49
1 


m  

 متوسط النسب الموسمية للفصل الثاني .

   47.80
3

12.603.9388
2 


m  

 متوسط النسب الموسمية للفصل الثالث . 
                                                 

8.196
3

31.15981.23132.199
3 


m  

 سب الموسمية للفصل الرابت  . متوسط الن

  2.80
3

4.8637.8188.72
4 


m  

 
 حساب الدليل الموسمي لكل فصل  – 5

m
m

m
s

i

i
i 100


  

 نحسب أولا :

27.3982.808.19647.808.40  im  

 الدليل الموسمي للفصل الأول : 

977.40400
27.398

8.40
1 s  

 

  % 59.023بنسبة  أس أن في هذا الموسم تنقص الظاهرة عن قيمتها الاتجاهية

 الدليل الموسمي للفصل الثاني : 

82.80400
27.398

47.80
2 s  

 
 19.18  %في هذا الموسم تنقص الظاهرة بنسبة 

 الدليل الموسمي للفصل الثالث : 

65.197400
27.398

8.196
3 s  

 
  % 97.65في هذا الموسم تزيد الظاهرة عن قيمتها الاتجاهية بنسبة  

 لرابت : الدليل الموسمي للفصل ا

545.80400
27.398

2.80
4 s 

 
  % 19.455في هذا الموسم تنقص الظاهرة بنسبة 
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 ( 4تمرين تطبيقي رقم )
 

الجدول التالي يوةو المبيعات ربت سنوية ) بآلاف الريالات ( لشركة الملاب  الجاهزة 
   2002،  2001،   2000لسنوات 

 

 السنة
 الربت

2000 2001 2002 

 300 300 250 الأول

 200 250 250 الثاني

 400 250 230 الثالث

 420 400 400 الرابت

 
 المطلوب :

 حساب الدليل الموسمي لكل فصل .
 
 

 : استخدامات الدليل الموسمي
 استبعاد أثر الت يرات الموسمية من القيم : - 1

 بفرأ أن لديك سلسلة زمنية نموذجها الةربي هو

               Y= T . S . C . I 

)100(الفعلية مخلصة من أثر الموسم =   القيمة
s

y
 

 إةافة أثر الموسم للقيم الاتجاهية ) التنبإ ( : – 2

القيمرة الاتجاهيرة مةرافاً لهرا أثرر الموسرم = القيمرة الاتجاهيرة مةرروبة فري الردليل الموسرمي 
 أس أن :  100مقسوم علم 

القيمة الاتجاهية مةافاً لها أثر الموسم = 
100

ˆsy
 

 : 7تطبيق 

 من التطبيق الرابت المطلوب :
 استبعد أثر الت يرات الموسمية من قيم السلسلة  – 1
 في فصولها الأربت .  2002قدر المبيعات لعام   - 2

 الحل :
 لاستبعاد أثر الت يرات الموسمية للسلسلة نتبت الآتي :
 كما يلي:الدليل الموسمي لكل فصل من التطبيق السابق 

 

 الرابت الثالث الثاني الأول الموسم

 80.545 197.65 80.82 40.977 الدليل الموسمي

 
نقسم كل مشاهدة فري السلسرلة الزمنيرة علرم الردليل الموسرمي المنراظر ، ونةررب النراتج فري 

 ، فنحصل علم الجدول الآتي الذس يعطي قيم السلسلة بعد إزالة أثر الموسم منها .  100
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 السنة
 الربت

1999 2000 2001 

 31.73 29.28 24.4 الأول

 30.93 37.12 24.75 الثاني

 35.42 40.5 25.3 الثالث

 49.66 37.25 24.83 الرابت

 
 :   2002لتقدير المبيعات لعام 

نحسب القيمة الاتجاهية لكل فصل وذلك بالتعويأ عن  – 1

16,15,14,13xفي المعادلة 

  

xy 357.2015.18ˆ   

 فنحصل علم القيم الاتجاهية كما في العمود الثالث من الجدول التالي :
 

فنحصرل علرم القريم المقردرة   100نةرب القيمرة الاتجاهيرة فري الردليل الموسرمي ونقسرم علرم  – 2
 كما في العمود الرابت من الجدول .  2002للمبيعات لكل فصل لعام 

 

ˆ*/x ŷ 100 الفصل isy 

1 13 48.656 19.938 

2 14 51.013 41.229 

3 15 53.37 105.486 

4 16 55.727 44.885 
 

 تحليل التغير الدوري 
 

تنتاب السلاسل الزمنية ت يرات قد تتكرر خلال فترات زمنية متوسطة الطول، وتظهر هذه 
منحنم الجيب أو جيب التمام ، ولكنها قد تكون بؤطوال وسعات الدورات المتكررة قريبة من شكل 

مختلفة وقد يحتا  تقدير هذه المركبة إلم ست أو سبت دورات كاملة من البيانات للتؤكد من وجود 
 مركبة الدورة . لهذا نحتا  لمراقبة السلسلة لفترة طويلة.

 

 تقدير مركبة الدورة : 
من الأهمية في مجال المقارنة بين السلاسل الزمنية .  يعتبر استبعاد أثر الت يرات الدورية

وتوجد طرق كثيرة لتقدير الت يرات الدورية ومن ثم فصلها من السلسلة سوف نذكر منها هنا 
طريقة واحدة مبنية علم أسا  النموذ  الةربي وتسمم طريقة البواقي . ولتقدير مركبة الدورة 

 يمكن اتباع الخطوات التالية :
 مركبة الاتجاه العام باستعمال أحد الأساليب المناسبة  .احسب  - 1
 احسب المركبات الفصلية ) الدليل الموسمي ( . – 2
 نستبعد من قيم الظاهرة أثر الاتجاه العام  ) بقسمة قيمة الظاهرة علم القيم الاتجاهية ( . – 3
 سمي ( .نستبعد أثر الموسم  ) بقسمة ناتج القسمة السابق علم الدليل المو – 4
الباقي هو محصلة الت يرات الدورية والت يرات العرةية ولفصل الت يرات العرةية  – 5

 نستخدم أسلوب المتوسطات المتحركة لفترة قصيرة .

 المتوسطات المتحركة :
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الهدف منها هو إزالة التذبذب العشوائي في السلسلة الزمنية الذس قد يحدث لمت ير ، فقد 
رة زمنية طويلة . وللتخلص من هذا الأثر يجمت كل عدد متتالٍ من يزداد أو ينقص خلال فت

 السنوات ) حسب طول الدورة ( ويوجد متوسطه فتكون هذه المتوسطات هي القيم الاتجاهية . 

 :   8تطبيق 
احسب المتوسطات المتحركة لفترة ثلاث سنوات للسلسة الزمنية الآتية التي تمثل إنتا  أحد 

 . 1995 -  1986لألف ( للفترة من أنواع السيارات ) با

 

 1995 1994 1993 1992 1991 1990 1989 1988 1987 1986 السنة

 37 28 31 19 27 16 26 18 22 17 الإنتا 
 

 :الحل 
لتبسيط العملية الحسابية نحسب أولاً المجاميت المتحركة ومن ثم المتوسطات المتحركة كما 

 يلي :
 

 المتوسطات المتحركة كةالمجاميت المتحر الإنتا  السنة

1986 17 --- --- 

1987 22 57 19 

1988 18 66 22 

1989 26 60 20 

1990 16 69 23 

1991 27 62 20.67 

1992 19 77 25.67 

1993 31 78 26 

1994 28 96 32 

1995 37 --- --- 
  

 :  9تطبيق 
 فصول .  3=  من التطبيق الرابت قدر الت يرات الدورية باعتبار أن طول الفترة
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 الحل : 
 نحسب مركبة الاتجاه العام كما سبق .  -1
نستبعد أثر الاتجاه العام وذلك بقسمة القيم الفعلية علم القيم الاتجاهية      ) نقسم بيانات  – 2

( كما   العمود الثالث علم بيانات العمود الرابت المناظرة لها فنحصل علم  العمود الخام 
 لجدول التالي:با

نستبعد أثر الموسم ) بقسمة بيانات العمود الخام  علم الدليل الموسمي المناظر لكل قيمة   – 3

 فنحصل علم العمود الساد  (
 

القيم  الفصل  السنة
 الفعلية 

القيم 
 الاتجاهية

التخليص 
من أثر 
 العام هالاتجا

التخليص 
من أثر 
 الموسم 

المجموع 
 المتحرك 

المتوسط 
 ك المتحر

1999 1 10 20.37 .49 1.2 -----  

2 20 22.73 .88 1.09 3.3 1.1 

3 50 25.085 1.99 1.01 3.01 1 

4 20 27.442 .73 .91 2.9 .97 

2000 1 12 29.798 .40 .98 3.04 1.01 

2 30 32.155 .93 1.15 3.3 1.1 

3 80 34.51 2.32 1.17 3.33 1.11 

4 30 36.87 .81 1.01 2.99 .997 

2001 1 13 39.225 .33 .81 2.56 .85 

2 25 41.58 .60 .74 2.35 .78 

3 70 43.94 1.59 .80 2.61 .87 

4 40 46.29 .86 1.07 -----  

 
الباقي هو محصلة الت يرات الدورية والت يرات العرةية ولفصل الت يرات العرةية  – 4

 ثلاثة فصول . قصيرة ولتكن ةنستخدم أسلوب المتوسطات المتحركة لفتر
بعد استخدام أسلوب المتوسطات المتحركة نحصل علم العمود الثامن الذس يمثل أثر   - 5

 الت يرات الدورية لكل فصل .
وهكرذا  22. = 78. -1يسراوس    2001أس أن أثرر الت يرر الردورس فري الفصرل الثراني لعرام 

 بالنسبة لبقية الفصول .
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 ( 5تمرين تطبيقي رقم ) 
 

 ( قدر كلاً من :  4من تمرين تطبيقي رقم ) 
 في فصولها الأربعة .  2444المبيعات لعام   - 1
 فصول .  3املأ الجدول التالي ومنه قدر الت يرات الدورية باعتبار أن طول الدورة =  – 2
 

القيم  الفصل  السنة
 الفعلية 

القيم 
 الاتجاهية

التخليص 
من أثر 
 العام هالاتجا

التخليص 
ثر من أ
 الموسم 

المجموع 
 المتحرك 

المتوسط 
 المتحرك 

2000 1       

2       

3       

4       

2001 1       

2       

3       

4       

2002 1       

2       

3       

4       
 

 

 

 

 

 

 


